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Неравенства.
          Несколько лет я работаю преподавателем в физико-математической школе «Омега» при КГУ имени К. Э. Циолковского и веду занятия с учащимися 9-ых классов. В этой очной школе обучаются дети, имеющие склонности к изучению точных дисциплин. При планировании своей работы я пытаюсь удовлетворить все запросы учащихся. Большую помощь при планировании мне оказывают методические рекомендации, изданные Московским городским институтом усовершенствования учителей. Авторы – составители М. Л. Галицкий, А. М. Гольдман и Л. И. Звавич предложили планирование учебного материала для 9 класса с углубленным изучением математики. Большую пользу получают дети, разобравшие предложенные варианты контрольных работ (все работы содержат четыре варианта). Тема второй контрольной работы «Неравенства». Данная работа содержит шесть заданий, два (а в некоторых вариантах три) задания содержат в условии параметры, и это для детей дополнительная трудность. При решении некоторых неравенств используется универсальный способ – метод интервалов. Решение одного варианта я хочу предложить.

Контрольная работа №2.

Вариант 1.
№1. Найдите область определения функции 
[image: image22.jpg]



Решение: так как подкоренное выражение не может быть отрицательным и знаменатель не может равняться нулю, то для нахождения области определения функции, необходимо решить систему неравенств: 
[image: image2.wmf]2

7,

670,

1,

230;

2/3;

x

хх

x

х

x

ì³

é

ì

--³

ï

ê

£-

íí

ë

->

î

ï

<

î

 следовательно, х≤-1.
Ответ: D(y)=(-∞; -1].

№2. Решите неравенство: а) 
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 б) (х-3)∙(13-4х-х2)<(х-3)∙(х2+11х-4).

Решение: а) 
[image: image4.wmf]23

2;

1

xx

+³-

-

 откуда, приводя дроби к общему знаменателю, получаем: 
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  после переноса, имеем неравенство: 
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 откуда: 
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 а это неравенство решим, разбирая два случая: 
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Ответ:  (-∞; -0,5]∪(0; 1)∪[2; +∞).

б) (х-3)∙(13-4х-х2)<(х-3)∙(х2+11х-4), откуда (х-3)∙(2х2+15х-17)>0, или, разложив на множители квадратный трёхчлен: (х-3)∙(х-1)∙(2х+17) >0. Далее, применив метод интервалов (нули: 3; 1; -8,5), очевидно получаем ответ: 

х∈(-8,5; 1)∪(3; +∞).

Ответ:  (-8,5; 1)∪(3; +∞).

№3. Дана функция у(х)=(х-3)∙(х+1)2∙х3. Найдите значения х, при которых:
a) у(х)<0; б) у(х)≤0;  в) у(х)>0;  г) у(х)≥0.
Решение: найдём нули функции: у=0 при х=3, х=-1 и х=0. Нули функции разбивают  числовую  прямую  на  четыре  числовых  промежутка:   (-∞; -1), (-1; 0), (0; 3) и (3; +∞). Следовательно, у(х)>0 при х∈(-∞; -1)∪(-1; 0)∪(3; +∞), у(х) <0 при х∈(0; 3).
Ответ: у(х)<0 при х∈(0; 3),    у(х)≤0 при х∈[0; 3]∪{-1},

у(х)>0 при х∈(-∞; -1)∪(-1; 0)∪(3; +∞),     у(х)≥0 при х∈(-∞; 0]∪[3; +∞).
№4. Решите неравенство:  
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Решение: 
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, умножив обе части неравенства на положительную величину (х2+1), получим неравенство: 
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 откуда после упрощения имеем: 
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 или, разложив на множители, получим: 
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 Решая последнее неравенство, получим:
[image: image15.wmf]2,

2,

2,

1;

11.

x

x

x

x

x

³

é

é³

ê

£-

ê

ê

£

ê

ë

ê

-££

ë

 Таким образом, решение неравенства: х∈(-∞; -2]∪[-1; 1]∪[2; +∞).
Ответ:  (-∞; -2]∪[-1; 1]∪[2; +∞).
№5. При каких значениях а неравенство х2+(2а+4)х-а≥0 выполняется для всех действительных значений х?

Решение: пусть у(х)=х2+(2а+4)х-а квадратичная функция, графиком которой является парабола, ветви которой направлены вверх и не имеет точек расположенных ниже оси ОХ. А это определяется неравенством: D≤0. Тогда, в нашем случае, имеем неравенство: (2а+4)2+8а≤0 или 4а2+24а+16≤0, а после деления на 4: а2+6а+4≤0. Решением последнего неравенства является числовой отрезок: 
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Ответ:  
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№6*. Укажите все значения а, при которых система неравенств 
[image: image18.wmf]2

250,

3

axx

x

ì

-+>

í

>

î

 не имеет решений.

Решение: очевидно, что при а>0, система имеет решения. Рассмотрим случай, когда: а≤0.  Если а=0, то система принимает вид 
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 и решений не имеет. Если а<0, то неравенство ах2-2х+5>0 не должно иметь решений из промежутка  х>3, то есть 
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, другими словами нас устраивают все отрицательные значения а.
Ответ:  а≤0.
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